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"Avva Kkai MadAog kai MixanA

‘O @I\O600POG SIEATKEL e AITOD TOV VOOV.

Xaipw TA oeArvn, 6Tt vopidw otV KaAnv.

Xaipw TA ogArvn, O6TL KOANY Vopidw oiThVv.

EpuAGg @épel TOAG BPAla €ig pe.

"Hkelg ék ToO MOTapOD Kol Opdelg TO TTadiov, OTL HavOAaveL

Dépel BPAIOV KOAOV, 0V KaKOV, TTopa TG oikiag Tept TO Sévdpov mapd Epuiv.

Zu b):

— Gibt es einen Bedeutungsunterschied zwischen den beiden Satzen?

— Beachte die Akzente auf den Wortern odtrjv und koAnv. Erkennst du ein Muster?
—  Welche Konstruktion steht hier nach vopidw?

-~ Welche Konstruktion entsteht, wenn man sivat erganzt?

Mapkog kai MixéAAe

‘O GvBpwTocg oV Bedg.

‘O &vBpwog LTO BeW.

‘O p\béooog S16dokeL TO Ttatdiov TOV oUPaVOV.

To maudiov BAAEL TOV AlBoV €l TOV TTOTAUOV.

‘O nmog éoTtiv év moTau®, 6TL dupdel (,Durst haben”, ,dirsten”).
To madiov xaipel, OTL TOV KOAOV 0VPAVOV OpAEL.

‘O Immog @épel TO Taudiov émi v oikiaw.
Zu a) und b): Welches Wort kdnnte man in diesen beiden Satzen erganzen (muss es aber nicht)?

louAia kai @pedepikn kai Ne@éAn

‘O @LAO00POG SIOATKEL T& TIaLSi0 TOV KOGHOV.

Ta oudia ToUG ABoug €ig TOV TTOTOPOV.
Ot B¢ol 100 'OAVpTIOU €iol TTOMOL.

‘H 8186&oKaAog ypdupel UK ETILIOTOANV, GAAG AGYyOV.

‘O AAG otV év T oVPAVQ.

‘O 00O¢ PIAOG POV, O PINOTOPOC, OUX OPAEL T KOAX MAAG OV, OTL I} OEARVN €0TL €V TR
ovpav®.

Zu b): Setze die richtige Form von B&A\w ein.

Zu ¢): Statt , to0 'OAvumov” kdnnte man auch ,év T@ OAOumw” schreiben. Wie wiirde der Satz dann
lauten? Zwei Moéglichkeiten!

Zu f): Bringe die Ausdriicke ,0 0o@0O¢ @iAog pou” und T KOAX HAAK Lov” in eine andere Stellung!
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‘O &vBpwTog AKEL ETTL THV GEARVNV.
Aéyet »BApa (,Schritt”) pikpdv pov, dAAa Bripa pokpov (,lang”) dvBpwnwv.«
®dwvn) (,Stimme") ék To0 kKOapoU Ayel: »OUK, 0UK, OUK. [OAK éoTwv €Tl TAG 0EARVNG.
oUK £l.«
‘O &vBpwmog Opdel oikiav. Xaipel, Mmog yap AKeL ék TAG oikiag.
‘O rtog 8& ov xaipel Aéysl: »Aglme TV oeAVNVY ov 1 BEAW o€ amtd TAG oeARVNg €ig TOV
KOOHOV.«
AN (Do KEL €K TV OIKLOV 00TV TIPOG TOV (MTTov Kol TOV &vBpwTiov.
»'Opae kal pavBave, o mmog Aéyel kal BAAeL pAAov gig TOV KOTUOV.
‘O &vBpwtog xaipet Kai Aéyel »Aidaoke pe PAAAEV PAACL«

‘H pwvn (»aus dem Kosmos”) Aéyel »OUK, 00K, oUK. Pépe aUToOV €lg

|_1£,«

‘O nmog 81 BA&MeL TOV GvBpwTToV €i¢ TOV KOGHOV.

Zu c): ,der Erste” heiBt auf Griechisch ,0 mpwTtog”. Wie lautet der Satz, wenn man ,der Erste” hier
einsetzt?

Zu i): Ergénze zu 11 ewvn auf Griechisch den Zusatz in Klammern.

In e) und j) sind Partikeln verwendet worden, die den Satz jeweils an den vorangehenden
anknipfen. Das ist im Griechischen die Normalitat! Satze in einem fortlaufenden Text stehen nur
sehr selten unverbunden (asyndetisch) hintereinander.

Welche Partikeln oder auch Konjunktionen oder Demonstrativa kdnnte man in den Ubrigen Satzen
erganzen, um alle miteinander zu verbinden? Hier eine Auswahl:

AN Laber”

oé* Lund”, ,aber”, ,hingegen” ... (sehr hdufiges Wort!)

on* ,natlrlich”, ,offenbar”, ,ja", ,also”

y&p* .denn”, ,namlich”

slta .dann”, ,daraufhin”

VIS To' ,da” (rdumlich und zeitlich, also ,in diesem Moment” oder ,an diesem Ort")
Kal Lund”

OUV* ,nun” (erzahlend weiterfuhrend) oder ,also”

Partikeln mit einem Sternchen * kédnnen nicht ganz vorn im Satz stehen, sondern stehen an zweiter
Stelle: hinter dem ersten Wort oder dem ersten zusammengehdrigen Ausdruck.



	1. Ἄννα καὶ Παῦλος καὶ Μιχαήλ
	2. Μάρκος καὶ Μιχέλλε
	3. Ἰουλία καὶ Φρεδερίκη καὶ Νεφέλη
	4. Ῥόνια καὶ Νίλς

